
Atkarību izraisošo vielu 
lietošanas izplatība Lielvārdes 

novada vispārizglītojošajās 
mācību iestādēs

Evija Rutmane
Lielvārdes novada sociālā dienesta  sociālais darbinieks 

darbā ar ģimenēm un bērniem / sociālais pedagogs



Pētījuma bāze

• Anketēšanas norise: 2014. gada aprīlī;
• Anketēšana veikta Edgara Kauliņa 

Lielvārdes vidusskolā, Lielvārdes 
pamatskolā, Jumpravas vidusskolā, 
Lēdmanes pamatskolā;

• Respondenti – 5.-12.kalses audzēkņi, 
kopumā 513 respondenti.



Kā Tu raksturo alkohola izplatību 
mūsu valstī?
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Kāpēc, Tavuprāt, Latvijā cilvēki cieš 
no alkoholisma?

5.-6.klases audzēkņi:
1. Cilvēki dzer, lai aizmirstu savas problēmas.
2. Alkohols visur ir viegli pieejams.
3. Nemāk atpūsties un priecāties bez dzeršanas.
7.-9. klases audzēkņi:
1. Alkohols ir visur viegli pieejams.
2. Nemāk atpūsties un priecāties bez dzeršanas.
3. Cilvēki dzer, lai aizmirstu savas problēmas.
10.-12. klases audzēkņi:
1. Nemāk atpūsties un priecāties bez dzeršanas.
2. Alkohols ir visur viegli pieejams./ Cilvēki dzer, lai aizmirstu savas 

problēmas.
3. Dzeršanu veicina bezdarbs, zems izglītības līmenis.



Kā Tu vērtē narkotiku lietošanas 
izplatību Tavā dzīvesvietā?
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Kāpēc, Tavuprāt, jaunieši uzsāk 
narkotiku lietošanu?

5.-6. klases audzēkņi:
1. Vienkārši, lai izrādītos.
2. Lai apmierinātu ziņkārību, interesi visu izmēģināt.
3.Lai atbrīvotos, justos brīvi un priecīgi.
7.-9. klases audzēkņi:
1. Lai neatšķirtos no vienaudžiem.
2. Vienkārši, lai izrādītos.
3. Lai apmierinātu ziņkārību, interesi visu izmēģināt.
10.-12. klases audzēkņi:
1. Lai apmierinātu ziņkārību, interesi visu izmēģināt.
2. Lai aizmirstu problēmas ģimenē, mācībās, darbā.
3.Lai atbrīvotos, justos brīvi un priecīgi.



Vai tavā draugu lokā smēķē?
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Vai Tu esi pamēģinājis smēķēt?
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Cik gadu vecumā Tu pirmo reizi 
pamēģināji smēķēt?
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Cik cigaretes dienā Tu izsmēķē?
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Vai Tavu draugu un radinieku lokā 
satiekoties tiek lietoti alkoholiskie dzērieni?
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Vai Tu kādreiz esi lietojis 
alkoholiskos dzērienus?
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Cik gados Tu pirmo reizi 
pamēģināji alkoholiskos dzērienus?
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Vidēji, cik bieži Tu lieto alkoholiskos 
dzērienus?
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Kādā veidā Tu iegūsti alkoholiskos 
dzērienus?

5.-6.klases audzēkņi:
1. Mājās ir pieejams (paņemu no vecākiem).
2. Nopērk pilngadīgi draugi. / Cita atbilde.
3. Pats iegādājos.
7.-9.klases audzēkņi:
1. Nopērk pilngadīgi draugi.
2. Cita atbilde.
3. Pats iegādājos.
10.-12.klases audzēkņi:
1. Pats iegādājos.
2. Nopērk pilngadīgi draugi.
3. Cita atbilde.



Raksturo, lūdzu, cik lielā mērā Tavu draugu 
lokā ir izplatīta narkotiku lietošana.
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Vai Tev kāds kādreiz ir piedāvājis 
pamēģināt lietot narkotiskās vielas?
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Kurš Tev piedāvājis pamēģināt 
narkotiskās vielas?
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Vai Tu esi pamēģinājis / lietojis 
narkotiskās vielas?
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Kā Tu raksturo, cik liela daļa no Taviem 
draugiem / paziņām lieto Spice?
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Vai Tu pazīsti kādu cilvēku, kurš lieto 
narkotiskās vielas?
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Vai Tu pats kādreiz esi pamēģinājis 
narkotiskās vielas?
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Kādā vecumā Tu pirmo reizi 
pamēģināji Spice?
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Kādā veidā Tu ieguvi / mēdz 
iegādāties Spice, “zālīti”?
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Kādās situācijās un kādos gadījumos Tu esi 
pamēģinājis vai mēdz lietot narkotiskās 

vielas?
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Vai Tavi vecāki vai citi ģimenes locekļi zina 
par to, ka esi pamēģinājis / lieto narkotikas?
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Kas Tevi atturējis pamēģināt 
narkotiskās vielas?
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Nepieciešamības gadījumā, ja rastos 
problēmas ar atkarību izraisošo apreibinošo 
vielu lietošanu, pie kā Tu meklētu palīdzību?
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Vai Tu esi informēts par apreibinošo vielu 
lietošanas sekām uz veselību, lietošanas un 

izplatīšanas juridiskajām sekām?
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Paldies 
par veltīto uzmanību!
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